

Отзыв

на автореферат диссертации Юлии Геннадьевны Диникеевой
«Этнография детства русских Башкортостана (конец XIX – середина XX в.)»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и антропология.

Один из ключевых этапов человеческого бытия и важнейшая область традиционной культуры связаны с обычаями и обрядами рождения и воспитания детей. Для общества во все времена было важно обеспечить успешность репродукции и сохранение целостности этнической группы, в том числе через соблюдение религиозно-мифологических предписаний и развитую обрядовую систему. В условиях современности также стоят важные демографические и социальные проблемы, в которых на государственном уровне решаются задачи, связанные с миром детства.

Диссертационное исследование Юлии Геннадьевны Диникеевой «Этнография детства русских Башкортостана (конец XIX – середина XX в.)» вносит существенный вклад в деле поиска ответов на вопросы, связанные не только с рождением физически здорового ребенка, но и воспитанием социально активной и гармоничной личности. Одним из итогов диссертации стало выявление на примере обрядов, запретов и предписаний беременным, способов лечения болезней у детей культурных пластов разных эпох и народов, включая архаичные, христианские и иноэтнические. Кроме того, исходя из проблемы, которую сформулировал выдающийся французский этнолог, социолог, философ и культуролог К. Леви-Стросс, крайне важно показать не только динамику этнических традиций, но и выявить факторы, способствующие их сохранению. Как пишет Ю.Г. Диникеева, консервации обрядовых традиций русских Башкортостана способствовали их значительная численность, сохранение компактных ареалов расселения (так называемые «русские районы»), наличие относительнойmonoэтничности сел. Важную роль играл и играет религиозный фактор. Не случайно по сравнению с другими народами – башкирами, татарами, чувашами, марийцами, удмуртами – русские Башкортостана при выборе способов лечения и профилактики даже от «сглаза» и «порчи» обращались к православным молитвам.

Успешность работы, как известно, зависит от набора источников. В этом отношении Ю.Г. Диникеева провела огромную собирательско-исследовательскую этнографическую и фольклористическую работу, посетив множество русских селений в разных районах республики, привлекла также архивный материал, работы исследователей края XIX – начала XX вв., музейные коллекции, сочинения писателей – выходцев из башкирского края. Все использованные источники позволили автору получить информацию

исторического и этнографического характера, что полностью соответствует теме и цели исследования.

Диссертация Ю.Г. Диникеевой является результатом завершенного самостоятельного оригинального научного исследования, вкладом в изучение этнографии детства в целом, русской этнической культуры в отдельности. Цель и задачи диссертации выполнены во всей полноте. Выводы обоснованы и убедительны.

Автореферат указывает на то, что диссертация Ю.Г. Диникеевой «Этнография детства русских Башкортостана (конец XIX – середина XX в.)» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям. Ее автору рекомендуется присуждение ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и антропология.

Доктор исторических наук по специальности
07.00.07 – Этнография, этнология и антропология,
профессор кафедры археологии, этнографии
и региональной истории ФГБОУ ВО
«Чувашский государственный университет
имени И.Н. Ульянова»



О.В. Егорова

Сведения о Егоровой Оксане Вениаминовне:

Основное место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»

Структурное подразделение, должность: кафедра археологии, этнографии и региональной истории, профессор

Почтовый адрес организации: пр-т Московский, д. 15, г. Чебоксары, Чувашская Республика, Приволжский федеральный округ, РФ, 428015.

Тел.: +7 (8352) 58-30-36

Факс: +7 (8352) 45-02-79

E-mail: office@chuvsu.ru

21 декабря 2016 г.

Подпись руки Гордеев О.В.
заверяю
Начальник отдела делопроизводства
ФГБОУ ВО «ЧУ им. И.Н. Ульянова»
21. 12. 2016 г.
И.А. Гордеева